
 
 

บทที่  1   

จำนวนเชิงซ้อน 
( Complax  Number ) 

 
 

1.1   จำนวนจินตภาพ 
ในระบบจำนวนจริง สมการบางสมการไม่มีคำตอบ  เช่น  04,01 42

=+=+ xx   เพ่ือแก้ปัญหา 

จึงต้องสร้างระบบจำนวนขึ้นมาใหม่เพ่ือให้สมการดังกล่าวมีคำตอบ  เรียกจำนวนที่สร้างใหม่นี้ว่า  จำนวน
เชิงซ้อน 

แผนผังแสดงความสัมพันธ์ของจำนวนชนิดต่าง ๆ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
จำนวนจินตภาพแท้  ( Pure  Imaginary  Number ) 
เรียก 3,2, −−− 1 หรือจำนวนลบที่อยู่ในเครื่องหมายรากที่สองว่า “จำนวนจินตภาพ”  และเรียก  

1−  ว่า หนึ่งหน่วยจินตภาพ  และเขียนแทนด้วย  i   ดังนั้น  1−=i  

 1. ถ้า a  เป็นจำนวนจริงบวก  แล้ว 
  a−  จะถูกเรียกว่า  จำนวนจินตภาพแท้  ( Pure  Imaginary  Number ) 
 

จำนวนเชิงซ้อน 

จำนวนเชิงซ้อนที่ไม่ใช่จำนวนจริง จำนวนจริง 

จำนวนอตรรกยะ จำนวนตรรกยะ 

จำนวนตรรกยะที่ไม่ใช่จำนวนเต็ม จำนวนเต็ม 

จำนวนเต็มบวก ศูนย ์จำนวนเต็มลบ 
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 2. ถ้า a  เป็นจำนวนจริงบวก  แล้ว   a−    =  1−a    
  เช่น  133 −=−                                                      

                                155 −=−  

    199 −=−    

                   กำหนดให้   1−    เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์   i 
  เช่น  i3133 =−=−                                                                   

                                          i5155 =−=−  

                                          i3199 =−=−  

 4. เมื่อ   i   ถูกยกกำลัง  จะได้ดังนี้ 
  4.1 1112

−=−−==  iii  

   นั่นคือ  iiiii −=−==  )1(23  

                                                    1)1)(1(224
=−−==  iii     

                                                    iiiii ===  ))(1(45     

                                                    1)1)(1(246
−=−==  iii  

                                                    iiiii ===  )()1()( 2249  

ตัวอย่าง  1   7373)7(379 2
−===−− iii  

                      2121)7(353 2
−===−− iii  

                      66)2(349 2
−===−− iii  

 
ข้อควรรู้เกี่ยวกับ  Pure  Imaginary  Number  ที่ถูกยกกำลัง 
 

 ค่าของ  ni   เมื่อ n  เป็นจำนวนเต็มบวก 
 1−=i    12 −=i  

ii −=
3    1)1)(1())(( 224 =−−== iii  

ii =
5    16 −=i  

ii −=
7    18

=i  

                                                      
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วลงตั4 ี่หารด้วยเป็นจ านวนทnเมือ่1

3แล้วเศษ4 ่่หารด้วยเป็นจ านวทีnเมือ่

2แล้วเศษ4 ี่หารด้วยเป็นจ านวนทnเมือ่1

1แล้วเศษ4 ี่หารด้วยเป็นจ านวนทnเมือ่

i

i

i n  

 
ข้อควรจำเกี่ยวกับ Operation ของ Pure  Imaginary  Number 
 

 1. ผลบวกของ  Pure  Imaginary  Number 
 

  01)()1(432
=+−+−+=+++ iiiiii            

                  0)1(1)(10987
=−+++−=+++ iiiiii         

                 01)()1(105104103102
=++−+−=+++ iiiiii  

                  แสดงว่า  ถ้า  n   เป็นจำนวนเต็มบวกแล้ว 
 

   0321
=

+
+

+
+

+
+

nnnn iiii   

 นั่นคือ   ถ้า  i   มีกำลังเรียงกันครบเป็น  4  ชุด  แล้ว  ผลบวกของมันจะเท่ากับ  0  เสมอ 
 

 2.    ผลคูณของ   Pure  Imaginary  Number 
                          1)1)()(1()(432

−=−−=  iiiiii  

                                 1)1)()(1)((10987
−=−−= iiiiii  

                 1))(1())(1(105104103102
−=−−= iiiiii  

                  แสดงว่า  ถ้า  n   เป็นจำนวนเต็มบวกแล้ว 
 

   1321
−=

+++  nnnn iiii   

 นั่นคือ   ถ้า  i   มีกำลังเรียงกันครบเป็น  4  ชุด  แล้ว  ผลคูณของมันจะเท่ากับ  1−   เสมอ 
 

ตัวอย่าง  2 จงหาค่าของ  2563202110699562523 ,,,,,, iiiiiii  

  
วิธีทำ               iiiii −===  332023 )1(         ( 23 หารดว้ย 4 เหลือเศษ 3 ) 

                               iiiii ===  )1(2425             ( 25 หารด้วย 4 เหลือเศษ 1 ) 

                               105656
==  iii                           ( 56 หารด้วย 4 ลงตัว ) 

                       iiiii −===  339699 )1(        ( 96 หารด้วย 4 เหลือเศษ 3 ) 

                       1)1( 22104106
−===  iiii        ( 106 หารด้วย 4 เหลือเศษ 2 ) 
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                       iiiii ===  )1(20202021            ( 2021 หารด้วย 4 เหลือเศษ 1 ) 

                       iiiii −===  3325602563 )1(      ( 2563 หารด้วย 4 เหลือเศษ 3 ) 
 

ตัวอย่าง  3 จงหาค่าของ 176352512

100998877

iiii

iiii

+++

+++
                            

   วิธีทำ            จาก     176352512

100998877

iiii

iiii

+++

+++
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1)(1
=

+−++

+−++
=
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ii
 

 

ตัวอย่าง  4 จงหาค่าของ  
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          จะได้ว่า     100032
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                                                             25  จำนวน                      25  จำนวน 
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                                      แบบฝึกหัด   1.1 
 
1.    จงเขียนจำนวนจินตภาพต่อไปนี้ให้อยู่ในรูปหนึ่งหน่วยจินตภาพ 
 1)  7−       =    ……………………………………………………………….. 
 2)  8−       =    ……………………………………………………………….. 

3)  32−     =    ……………………………………………………………….. 
4)  36−     =    ……………………………………………………………….. 
5)  48−     =    ……………………………………………………………….. 

2.    จงหาค่าของ 
 1.    10i       =    ………………………….       2.    19i     =    …………………………. 

3.    50i       =    ………………………….            4.    104i   =    …………………………. 
5.    2125i   =    …………………………. 
 

3.  จงหาค่าของ 
 1)     10032 ........ iiii ++++  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2)     202102101100 ........ iiii ++++  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3)    500155309106 iiii +++  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
4)    198232 )(........)()()( iiii −++−+−+−  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
5)    72953 ........ iiii ++++  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
6)    39379753 ........ iiiiiii −++−+−  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
7)     200543 ........ iiii ++++  
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

8)    10098108642 ........ iiiiiii −++−+−  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
9)    256532 ........ iiii ++++  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
10)    2761086 ........ iiii ++++  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

11)    
7432 1

........
111









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






















++++
iiii

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

12)    ( )
=

500

1k

kki  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


